

基于投入产出法的福建省创新经济规模研究

严圣艳, 徐凯华

(华侨大学 经济与金融学院, 福建 泉州 362021)

摘要:创新是引领发展的第一动力,但限于行业数据的匮乏,鲜少有涉及创新经济规模的研究。基于福建省投入产出表的行业数据,研究福建省创新产业对经济的直接贡献和间接贡献。通过对行业创新程度进行分类,将投入产出表42部门分为甲类完全高创新性行业、乙类部分高创新性行业和其他行业。估计结果显示,2017年创新对于经济的直接贡献介于11.68%~34.88%,间接贡献介于15.53%~43.27%。创新对经济的间接贡献大于直接贡献,福建省发展创新经济存在明确的溢出效应。福建省从2002年到2015年总体创新能力持续缓慢下降,2015年之后扭转了下降趋势,福建省创新形势仍十分严峻。

关键词:创新经济规模估计;创新的直接贡献和间接贡献;投入产出分析

中图分类号:F124 **文献标志码:**A **文章编号:**1671-1807(2022)04-0029-08

经济增长的影响因素是经济学中的一个重要课题。格罗斯曼和赫尔普曼在新增长理论中提出在长期内推动创新的力量完全决定了经济膨胀的速度^[1]。刘凤芹对比了影响经济增长的制度因素、投入因素和技术进步因素,认为无论从理论上还是实践上说,技术进步是增长的中心已无人怀疑了^[2]。郑世林和张美晨估计了中国科技进步贡献率,结论认为1990—2017年科技进步对全国经济增长年均贡献率达48.97%,是中国经济增长的最主要动力源泉,但全要素生产率过快下滑成为经济增速放缓的重要原因^[3]。从郑世林和张美晨的数据分析中可以明显看出,2008年次贷危机之后中国科技进步贡献率出现了一定的波动,从2007年的66.43%下降到2013年的44.93%,并在2013年之后逐渐上升,到2017年为58.36%。中央在继承和发展“科技是第一生产力”科学论断的基础上,进一步明确“创新是引领发展的第一动力”,提出“必须把创新摆在国家发展全局的核心位置”^[4]。党的十九大报告中强调“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑”^[5]。在《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中,再次强调“坚持创新驱动发展,

全面塑造发展新优势”^[6]。国家对于科技创新的重视提到了前所未有的高度。在一系列的政策指导文件的延续中,创新作为经济发展的决定力量从理论走进现实,在一系列政策中落地生根的过程中,真正发挥了创新驱动经济发展的作用。在国家战略中以建设创新型国家为基础,在省级层面上推出了创新型省份建设,在区域层面上具体到国家级创新经济试验区,一系列政策措施环环紧扣,推动着创新经济的发展和壮大。

福建省作为一个经济大省,也是创新型省份建设重点之一,拥有6个国家级高新技术开发区^①,在创新上下足了功夫。在《福建省国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》中,福建省将“创新”作为经济发展的重要引擎,分三篇十章从创新能力、创新环境、人才建设、创新活力到产业结构和数字经济详细规划了创新的方方面面,并且计划在2025年将科技进步贡献率从2020年的58.08%提高到60%,将战略性新兴产业工业产值占规模以上工业产值的比重从2020年的19%提高到23%^[7]。创新在经济中的作用和地位已经成为共识,为此需要更加深入了解创新在经济中发挥作用的方式和机制。

收稿日期:2022-01-13

基金项目:福建省创新战略研究项目(2020R0057)。

作者简介:严圣艳(1985—),女,湖北荆州人,华侨大学经济与金融学院,副教授,博士,硕士研究生导师,研究方向为产业经济与技术看新;通信作者徐凯华(1989—),男,山东潍坊人,华侨大学经济与金融学院,硕士研究生,研究方向为产业经济。

注:①分别是福州高新技术产业开发区、厦门火炬高技术产业开发区、莆田高新技术产业开发区、三明高新技术产业开发区、泉州高新技术产业开发区、漳州高新技术产业开发区和龙岩高新技术产业开发区。

关于创新对于经济贡献的描述,主要从宏观层面经济增长的角度通过全要素生产率以科技进步贡献率进行刻画,但是在中观的产业层面上关于创新对经济的直接贡献和间接贡献,限于行业分类统计口径的不一致和统计数据的缺乏,鲜少有研究能够涉及。本文试图通过投入产出表分析创新产业在国民经济中的规模,探究创新对于国民经济的直接贡献和间接贡献。

1 创新产业分类

创新是经济中的普遍现象。从产业或行业的角度而言,目前公认的创新主要涉及战略新兴产业^①、知识产权(专利)密集型产业^②和高新技术产业(包括高技术制造业^③和高技术服务业^④)三大类具有较高创新水平的行业领域。2016年,国家统计局发布了《新产业、新业态、新模式专项统计报表制度》,除了将传统的工业战略性新兴产业(包括节能环保产业、新一代信息技术产业、生物产业、高端装备制造业、新能源产业、新材料产业、新能源汽车)、新产品、新服务、高技术产业及新技术(包括高技术制造业和高技术服务业)、电子商务纳入创新统计口径之外,还将科技企业孵化器、众创(众创、众包、众扶、众筹)、互联网金融、城市商业综合体和开发园区等纳入了“三新”重点领域,大大拓宽了创新产业的涵盖领域和统计范围。上述分类标准从创新的不同角度对产业进行的重新定义和分类,不同的分类标准之间有较多的重合,同一个产业也可能被划入不同的类目,其间关系颇多繁复。

从产业角度研究创新对于经济的影响,需要对现有的产业数据进行重新分类,所使用的分类方法的不同可能导致研究结果存在较大差异。张车伟等提出对投入产出表中的每个细分行业赋予一个权重,从投入产出表的行业数据中区别出创新经济的份额,然后“利用投入产出表提供的行业关联关系,推算创新经济对经济增长的直接贡献和间接贡

献”^⑤[8]。但是张车伟等并没有给出具体权重的计算过程,这就使得权重数据的可信性出现较大问题,例如其对“软件和信息服务”行业赋予的权重为0.39,而在《2017年国民经济行业分类标准》(GB/T 4754—2017)中“软件和信息技术服务业”中类代码“65”下的所有小类均被纳入国家统计局发布的《高新技术产业(服务业)分类(2018)》中,应该完全属于创新经济范畴,这里的权重指标并不可信。同样其对“专业技术服务”等的权重赋值也存在同样问题。除此之外,在第二步推算创新经济的直接贡献和间接贡献的过程中,张车伟等并没有作出行业内的部分行业对于行业间影响具有一致性的假设^⑥,虽然许宪春和张美慧在估算数字经济规模的过程中借鉴了美国经济分析局的方法^[9]使用了“各行业数字经济增加值为该行业数字经济总产出与该行业增加值率的乘积”这一一致性假设^[10],但是李慧萍等在借鉴许宪春和张美慧数字经济调整系数将数字经济相关产业部门进行拆分^[11]的过程中,对于产业进行拆分的做法仍然存在争议。本质上这种做法是对产业内进行异质性区分之后再出于产业关联的需要强行进行同质化假设。本文认为此种假设并不符合实际情况。由于产业关联是高度特殊性而非同质性的,产业内区分赋予了部分产业在与其他产业关联的过程中明确存在异质性,并且此种异质性不可被同质化假设化约,在作出同质化假设的过程中产生的计算误差是完全不确定的(同质化假设存在的前提是误差服从某种可识别的分布)。换言之,“投入产出表格子不可分”。所以,使用上述方法进行的产业分析在数据上存在完全不可知的误差,大大降低了结论的实际应用价值。总结来看,从行业中区分出创新成分本身存在较大偏差,通过这种方式进行数据分析并不可靠。

创新是社会中的普遍现象。创新已经融入全行业、全领域之中,但是某些行业或者细分行业领

注:①依据国家统计局《战略性新兴产业分类(2018)》,战略性新兴产业包括新一代信息技术产业、高端装备制造业、新材料产业、生物产业、新能源汽车产业、新能源产业、节能环保产业、数字创意产业、相关服务业等9大领域。

②依据国家统计局《知识产权(专利)密集型产业统计分类(2019)》,知识产权(专利)密集型产业包括信息通信技术制造业、信息通信技术服务业、新装备制造业、新材料制造业、医药医疗产业、环保产业、研发设计和技术服务业等7大类。

③依据国家统计局《高技术产业(制造业)分类(2017)》,高技术制造业包括医药制造、航空航天器及设备制造、电子及通信设备制造、计算机及办公设备制造、医疗仪器设备及仪器仪表制造、信息化学品制造等6大类。

④依据国家统计局《高技术产业(服务业)分类(2018)》,高技术服务业包括信息服务、电子商务服务、检验检测服务、专业技术服务业的高技术服务、研发与设计服务、科技成果转化服务、知识产权及相关法律服务、环境监测及治理服务和其他高新技术服务等9大类。

⑤这种方法同样出现在张车伟等(2017)的另一篇报告《新经济:概念、特征及其对增长和就业的贡献》中,详见第24~27页。

⑥张车伟等在《新经济:概念、特征及其对增长和就业的贡献》第26页虽然使用了一个例子来说明这里的逻辑过程,但并未进行严格的逻辑证明。

域中创新现象表现突出。本质上不存在完全创新的行业和完全没有创新的行业,行业创新程度存在明显差距但并不存在本质差异。基于此,本文认为可以通过创新程度的不同在传统投入产出表的行业分类中区分出创新程度较高的行业,通过这些创新程度较高的产业来代表创新产业,以分析创新产业对于经济整体的影响。虽然这条路径在创新产

业选择上存在不同的创新程度标准,不同标准之间所度量的数据范围差别巨大,但是误差范围总体可控,具有真实的应用价值。

以第二产业为例,通过新产品开发经费支出数据可以看出,创新已经贯穿到所有行业之中,形成了产业和创新的紧密联系。但是,在各个行业中也存在创新水平的巨大差异,见表1。

表1 2013—2020年规模以上工业企业新产品开发经费支出及比例^①

行业	平均新产品开发 经费支出/万元	新产品开发经费 平均比例/%	累积比例/%
全国总计	131 876 943.88	100.00	
计算机、通信和其他电子设备制造业	26 526 254.38	19.74	19.74
电气机械和器材制造业	14 323 944.50	10.94	30.68
汽车制造业	13 281 530.00	10.02	40.69
通用设备制造业	8 258 627.25	6.34	47.03
化学原料及化学制品制造业	7 719 941.00	6.03	53.06
专用设备制造业	7 729 731.13	5.88	58.94
黑色金属冶炼和压延加工业	6 967 538.00	5.30	64.25
医药制造业	5 693 287.25	4.27	68.51
铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业	5 067 224.75	3.99	72.50
金属制品业	3 996 885.38	2.96	75.46
非金属矿物制品业	3 760 909.13	2.76	78.22
有色金属冶炼和压延加工业	3 523 855.63	2.69	80.92
橡胶和塑料制品业	3 522 183.25	2.65	83.57
农副食品加工业	2 674 859.38	2.08	85.65
仪器仪表制造业	2 549 123.38	1.94	87.58
纺织业	2 452 543.88	1.89	89.47
食品制造业	1 601 787.00	1.23	90.70
造纸及纸制品业	1 330 118.00	0.98	91.68
化学纤维制造业	1 170 966.63	0.90	92.58
纺织服装、服饰业	1 103 892.38	0.86	93.44
文教、工美、体育和娱乐用品制造业	1 117 470.88	0.84	94.28
石油、煤炭及其他燃料加工业	1 039 678.00	0.82	95.10
酒、饮料和精制茶制造业	981 481.63	0.77	95.87
皮革、毛皮、羽毛及其制品和制鞋业	724 371.50	0.54	96.41
煤炭开采和洗选业	653 771.88	0.54	96.95
家具制造业	660 901.63	0.48	97.43
电力、热力生产和供应业	613 586.63	0.45	97.88
印刷和记录媒介复制业	606 793.63	0.44	98.32
木材加工和木、竹、藤、棕、草制品业	517 235.25	0.39	98.71
其他制造业	347 423.88	0.26	98.97
烟草制品业	235 646.63	0.18	99.15
石油和天然气开采业	211 006.75	0.16	99.32
金属制品、机械和设备修理业	157 890.88	0.12	99.44
有色金属矿采选业	114 840.63	0.09	99.53
非金属矿采选业	90 321.25	0.07	99.60
燃气生产和供应业	79 637.25	0.05	99.65
黑色金属矿采选业	65 738.13	0.05	99.70
水的生产和供应业	64 705.13	0.05	99.75

数据来源:《中国统计年鉴》。

注:①“年平均新产品开发经费支出”未进行可比价格处理。

经过数据归并整理,以投入产出表典型的 42 部门行业为基础,并考虑不同行业体量不同加入行业产出和增加值的量纲数据,以新产品开发支出占行业产值(部门总产出)比例、新产品开发支出占行业

增加值比例、新产品销售收入占行业产值(总销售收入)比例来对行业创新能力进行评估,以 2017 年数据为基础并结合《2017 年中国投入产出表》得到表 2。

表 2 2017 年规模以上工业企业新产品开发经费支出与销售比例

行业	代码	新产品开发经费 占全部比例/%	新产品开发支出占 行业产值比例/%	新产品开发支出占 行业增加值比例/%	新产品销售占 行业产值比例/%
通信设备、计算机和其他电子设备	20	20.03	2.82	17.26	41.71
交通运输设备	18	14.64	2.27	10.30	40.21
化学产品	12	14.04	1.27	5.47	15.92
电气机械和器材	19	11.15	2.49	13.02	35.35
金属冶炼和压延加工品	14	7.34	0.95	4.20	15.92
通用设备	16	5.88	1.76	7.66	20.80
专用设备	17	5.64	2.18	9.29	21.09
食品和烟草	06	4.45	0.47	2.01	6.12
金属制品	15	2.85	0.90	3.69	10.42
非金属矿物制品	13	2.74	0.57	1.98	6.43
造纸印刷和文教体育用品	10	2.44	0.84	3.60	12.02
仪器仪表	21	1.97	3.13	12.34	27.60
纺织品	07	1.77	0.63	3.57	13.51
纺织服装鞋帽皮革羽绒及其制品	08	1.52	0.54	2.82	7.57
木材加工品和家具	09	0.94	0.49	2.32	6.28
石油、炼焦产品和核燃料加工品	11	0.67	0.24	0.95	7.13
煤炭采选产品	02	0.56	0.34	0.67	4.60
电力、热力的生产和供应	24	0.55	0.13	0.41	0.60
其他制造产品和废品废料	22	0.25	0.33	0.53	3.10
金属矿采选产品	04	0.15	0.17	0.37	2.59
石油和天然气开采产品	03	0.12	0.14	0.21	0.96
金属制品、机械和设备修理服务	23	0.12	1.06	4.74	11.11
非金属矿和其他矿采选产品	05	0.07	0.11	0.24	1.07
燃气生产和供应	25	0.06	0.14	0.54	1.28
水的生产和供应	26	0.04	0.24	0.52	0.95

数据来源:《中国统计年鉴》《2017 年中国投入产出表》。

通过表 1 数据可以看出,在统计中的 38 个行业中,前 9 个行业的新产品经费支出占全部的比例已经达到 72.5%。经过行业归并之后,通信设备、计算机和其他电子设备,交通运输设备,化学产品,电气机械和器材,金属冶炼和压延加工品,通用设备和专用设备 7 个行业的新产品开发经费占全部新产品开发经费的 78.7%,已经处于绝对主导地位。从新产品销售占行业产值比例来看,通信设备、计算机和其他电子设备,交通运输设备,电气机械和器材,通用设备,专用设备,仪器仪表 6 个行业新产品销售占行业产值的比例均超过 20%,具有非常典型的创新特征。

从具体的行业范围和特征分析,通信设备、计算机和其他电子设备,电气机械和器材,通用设备,专用设备,仪器仪表创新程度较高,且均出现在战略新兴产业或高新技术制造业行业目录中,是公认的高创新程度行业;交通运输设备中既包含传统的

汽车制造业,也包含新能源汽车和航空航天装备制造,但是从新产品销售占比来看,也属于高创新程度行业;化学产品和金属冶炼和压延加工品产业门类比较繁杂,既囊括了传统的并不具有较高创新程度的行业,也包括了医药制造、先进钢铁材料及其压延等高创新程度的行业;其他行业虽然也有一定程度的创新,但是从数据比较分析来看,创新程度相对较低。

通过数据分析,本文认为可以在参考战略新兴产业、知识产权(专利)密集型产业和高新技术产业分类标准的基础上,在具体的 42 部门投入产出表中通过行业实际创新度对行业创新性进行分类,分为完全高创新性行业(甲类)、部分高创新性行业(乙类)和其他行业(丙类)。

综合来看,本文在投入产出表 42 部门行业分类的基础上对第二产业进行分类,将通信设备、计算

机和其他电子设备,电气机械和器材,通用设备,专用设备,仪器仪表和交通运输设备 6 个行业作为甲类行业,将化学产品、金属冶炼和压延加工品产业作为乙类行业,将其他行业作为丙类行业。

对于第一产业,通常并不认为具有较高的创新性,本文将之全部归为丙类行业。对于第三产

业,由于行业内部细分数据的缺乏,本文参考上述甲乙丙分类法,将信息传输、软件和信息技术服务,综合技术服务,研究和试验发展作为甲类行业,将批发和零售,交通运输、仓储和邮政,水利、环境和公共设施管理作为乙类行业,将其他行业作为丙类行业^①。42 部门行业分类见表 3。

表 3 42 部门行业分类

行业分类	第一产业	第二产业	第三产业
甲类行业 (完全高创新性行业)	—	通用设备	信息传输、软件和信息技术服务
		专用设备	
		交通运输设备	研究和试验发展
		电气机械和器材	
		通信设备、计算机和其他电子设备	
仪器仪表	综合技术服务		
乙类行业 (部分高创新性行业)	—	化学产品	批发和零售
		金属冶炼和压延加工品	交通运输、仓储和邮政 水利、环境和公共设施管理
丙类行业 (其他行业)	农林牧渔产品 和服务	煤炭采选产品	住宿和餐饮
		石油和天然气开采产品	
		金属矿采选产品	房地产
		非金属矿和其他矿采选产品	
		食品和烟草	金融
		纺织品	
		纺织服装鞋帽皮革羽绒及其制品	租赁和商务服务
		木材加工品和家具	
		造纸印刷和文教体育用品	教育
		石油、炼焦产品和核燃料加工品	
		非金属矿物制品	居民服务、修理和其他服务
		金属制品	
		其他制造产品和废品废料	卫生和社会工作
		金属制品、机械和设备修理服务	
		电力、热力的生产和供应	文化、体育和娱乐
		燃气生产和供应	
		水的生产和供应	公共管理、社会保障和社会组织
建筑			

2 福建省创新经济规模测度

2.1 行业对经济的直接贡献和间接贡献

一个产业部门对于经济的直接贡献使用行业增加值来表示。同时,一个部门的投入中有一部分是作为其他部门的产出,一个部门的产出中有一部分作为其他部门的投入,前者称为后向关联效应,后者称为前向关联效应。后向关联和前向关联带来的其他部门的增加值称为本部门对于经济的间接贡献。

在投入产出分析中,直接后向关联为

$$BL(d)_j = \sum_{i=1}^n a_{ij} \quad (1)$$

直接前向关联^[12]为

$$FL(d)_i = \sum_{j=1}^n b_{ij} \quad (2)$$

基于此,部门 j 对经济的后向贡献为

$$VB_j = \sum_{i=1}^n \frac{a_{ij}v_i}{x_i} \quad (3)$$

部门 i 对经济的前向贡献为

$$VF_i = \sum_{j=1}^n \frac{b_{ij}v_j}{x_j} \quad (4)$$

式中:VB 和 VF 是以增加值表示的部门对经济的后向和前向贡献;x 和 v 分别为部门的总产出和增加值;下标 i 和 j 表示相应的部门;a_{ij} 和 b_{ij} 为直接消耗系数矩阵中的元素。

注:①由于缺乏统计数据支撑,此处对于第三产业的分类仅仅出于经验考虑,可能存在较大争议,本文姑且依此。

基于以上分析,使用2002—2017年共7张福建省投入产出表^①,通过两种方式对创新经济的直接贡献和间接贡献进行估计。第一种使用甲类行业代表创新型行业,第二种使用甲类行业和乙类行业之和代表创新型行业。第一种方式对应着传统意义上的高创新行业,理论上存在低估创新的规模和贡献,而第二种则是相对宽泛的创新行业,理论上

可能相对高估创新的规模和贡献。

2.2 福建省创新产业对经济直接贡献的估计

由于不同年份的投入产出表在部门分类上略有不同,本文以2017年为基准进行适当的调整和替代^②。通过对部门增加值加总,得到结果见表4。

通过与总增加值(GDP)比较,得到创新经济对福建省GDP的直接贡献,结果见表5。

表4 甲乙两类产业增加值

单位:万元

年份	第二产业 甲类增加值	第二产业 乙类增加值	第二产业 总增加值	第三产业 甲类增加值	第三产业 乙类增加值	第三产业 总增加值
2017	25 874 272.19	18 962 228.28	154 770 485	11 836 098.84	55 915 103.01	145 049 500
2015	21 260 093.59	16 651 223.37	130 890 800	7 910 000	36 779 500	106 966 800
2012	17 398 082.86	13 788 394.75	101 879 400	5 290 700	28 256 700	77 371 300
2010	14 820 100	9 569 900	75 315 043.82	4 473 200	22 332 800	58 506 200
2007	9 691 219.33	6 250 697.92	45 494 271.3	2 749 503.65	14 926 636.7	36 975 953.86
2005	5 847 800	4 191 200	32 066 000	2 085 600	10 398 100	25 274 700
2002	4 623 499.106	2 543 230.486	22 283 061.4	1 165 430.031	9 768 680.197	18 502 669.82

表5 甲乙两类对经济的直接贡献

年份	总增加值/ 万元	第二产业中甲类增加值 占工业增加值比重/%	甲类直接贡献率/%	乙类直接贡献率/%	甲乙两类直接贡献率/%
2017	322 764 285	16.72	11.68	23.20	34.88
2015	259 798 200	16.24	11.23	20.57	31.79
2012	197 017 800	17.08	11.52	21.34	32.86
2010	147 457 943.8	19.68	13.08	21.64	34.72
2007	92 491 300	21.30	13.45	22.90	36.35
2005	65 752 700	18.24	12.07	22.19	34.25
2002	47 549 107.4	20.75	12.17	25.89	38.07

从数据分析可以看出,以甲类完全高创新行业为代表的创新行业对于经济的直接贡献大致在11%~13%,以第二产业中甲类增加值占工业增加值比重作为参考,甲类直接贡献基本接近于描述了高技术产业对于经济的直接贡献。而相比较乙类直接贡献远大于甲类直接贡献,使用甲乙两类直接贡献明显高估了创新对于经济的直接贡献。综合来看,创新对于经济的直接贡献介于甲类直接贡献和甲乙两类直接贡献之间,以2017年数据为准,创新行业对于经济的直接贡献应介于11.68%~34.88%。

另外,从数据中可以看出,福建省甲类直接贡献率从2002年到2017年可以分为3个阶段,

2002—2007年呈现上升趋势,2007—2015年呈现下降趋势,2015年之后转为上升趋势。以乙类部分高创新行业为代表的创新行业对于经济的直接贡献可以分为两个阶段,2002—2015年呈现下降趋势,2015年之后转为上升趋势。综合来看,本文认为2007—2015年福建省创新能力持续缓慢下降,在2015年之后才转为上升趋势。同期以科技进步贡献率度量的TFP也存在同样趋势,可相互印证。从经验的角度分析,2007年之后创新能力的衰减可能由2008年美国次贷危机引发,并且与福建省本身外向型经济结构紧密相关,而自2015年之后创新能力的提高是一个好的标志,可能是国家政策重视创新引起的良好转变。

注:①分别是《福建2002年投入产出表42部门》《福建2005年投入产出表42部门(延长表)》《福建2007年投入产出表42部门》《福建2010年投入产出表42部门(延长表)》《福建2012年投入产出表42部门》《福建2015年投入产出表42部门(延长表)》《福建2017年投入产出表42部门》,数据来源于福建省统计局。

②2015年和2012年表中使用“科学研究和技术服务”替代2017年表中“研究和试验发展”“综合技术服务”两项。在2010年和2007年表中使用“通用、专用设备制造业”替代“通用设备”和“专用设备”两项,使用“仪器仪表及文化办公用品机械制造业”代表“仪器仪表”项。使用“交通运输及仓储业”“邮政业”代替“交通运输、仓储和邮政”一项,2005年和2002年除上述变化外,无“水利、环境和公共设施管理业”。

2.3 福建省创新产业对经济的间接贡献估计

根据间接贡献的公式测算,得到福建省创新经济的间接贡献,计算结果见表6。

从表6可以看出,2017年以甲类完全高创新行业为代表的创新行业对于经济的间接贡献在16%左右,而以甲乙两类合计代表的创新行业对于经济的间接贡献为43.27%。从数据分析,甲类间接贡

献率同样低估了创新对于经济的间接贡献,而甲乙类间接贡献率也同样高估了创新对于经济的间接贡献,创新对于经济的间接贡献率介于甲类间接贡献率和甲乙类间接贡献率之间。从变化趋势上来看,间接贡献率2002—2015年同样呈现出下降趋势,2015年之后转为上升,印证了直接贡献率的变化规律。

表6 甲乙两类间接贡献的估计

年份	甲类后向和前向 贡献量/万元	乙类后向和前向 贡献量/万元	总增加值/ 万元	甲类间接 贡献率/%	甲乙类间接 贡献率/%
2017	50 110 034.71	89 560 845.36	322 764 285	15.53	43.27
2015	37 666 857.46	69 138 858.01	259 798 200	14.50	41.11
2012	29 991 321.93	52 204 480.04	197 017 800	15.22	41.72
2010	25 435 559.47	36 683 278.17	147 457 943.8	17.25	42.13
2007	15 078 467.21	22 904 401.08	92 491 300	16.30	41.07
2005	11 906 978.13	16 982 623.52	65 752 700	18.11	43.94
2002	8 615 059.282	15 030 227.08	47 549 107.4	18.12	49.73

对比表5,以甲类完全高创新行业为代表的创新行业间接贡献率大于直接贡献率,这意味着对于福建省而言,发展创新的收益要大于创新产业本身带来的经济增长。同样,以甲乙两类合计表示的创新对于经济的直接贡献和间接贡献也说明了同样的道理,这对于福建省而言是一个好消息。

3 结论和问题

本文对福建省创新经济的规模进行了一个宽泛的估计,限于行业分类不明确和数据不够详细,并没有一个明确的估计值。只是大致明确了创新对于经济的直接贡献和间接贡献的范围区间。本文认为,创新是经济中的普遍行为,对于创新的认识已经渗透到全行业、全领域,给出一个明确的估计值并没有太大意义。

但是,本文所发现的问题并不乐观。理论上随着经济的发展,创新对于经济的直接贡献或间接贡献应该有一个稳定增长的趋势,但是,从福建省的数据来看,这个增长的趋势在所研究的时间段内并不存在。抛开大环境因素,仅从福建省自身的角度分析,首先,2007年之后创新能力的衰减可能与次贷危机和福建省本身外向型经济结构有关;其次,福建省北邻浙江南邻广东这样的创新大省,在虹吸效应之下,福建省在创新方面实质上处于区位优势;再次,福建省本身地理禀赋和人力资本都不具有优势,甚至连人力资源都处于劣势,这些原因可能限制了福建省创新经济的发展。自2015年之后创新能力的提高是一个好的标志,可能是政策上重视创新的结果。总的来说,福建省创新经济已经相

对落后,其发展之路任重而道远,福建省不能亦步亦趋跟在别人后面,必须闯出一条独具特色的创新道路。

参考文献

- [1] 格罗斯曼,赫尔普曼. 全球经济中的创新与增长[M]. 何帆等译. 北京:中国人民大学出版社,2002:110.
- [2] 刘凤芹. 新制度经济学[M]. 北京:中国人民大学出版社,2015:228-229.
- [3] 郑世林,张美晨. 科技进步对中国经济增长的贡献率估计:1990—2017年[J]. 世界经济,2019,42(10):73-97.
- [4] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议[N]. 人民日报,2015-11-04(001).
- [5] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N]. 人民日报,2017-10-28(001).
- [6] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议[N]. 人民日报,2020-11-04(001).
- [7] 福建省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要[N]. 福建日报,2021-04-06(006).
- [8] 张车伟,王博雅,高文书. 创新经济对就业的冲击与应对研究[J]. 中国人口科学,2017(5):2-11,126.
- [9] BEA. Measuring the digital economy: An update incorporating data from the 2018 comprehensive update of the industry economic accounts [EB/OL]. 2019. https://www.bea.gov/system/files/2019-04/digital-economy-report-update-april-2019_1.pdf.
- [10] 许宪春,张美慧. 中国数字经济规模测算研究:基于国际比较的视角[J]. 中国工业经济,2020(5):23-41.
- [11] 李慧萍,庄杉,张明轩,等. 数字经济产业关联测度及其经济效应研究:基于投入产出模型分析[C]//2021年(第七届全国大学生统计建模大赛获奖论文集(一)),2021:

481-510.

扩展[M]. 2版. 夏明等译. 北京: 中国人民大学出版社,

[12] 罗纳德. E. 米勒, 彼得. D. 布莱尔. 投入产出分析: 基础与

2019: 466-467.

Study on the Fujian Province's Innovation Economy Scale Based on Input-output Method

YAN Shengyan, XU Kaihua

(School of Economic and Finance, Huaqiao University, Quanzhou Fujian 362021, China)

Abstract: Innovation is the first power that leads the development. However, due to the lack of industry data, there is little research on the scale of innovation economy. Based on the industry data of Fujian Province input-output table, the direct and indirect contribution of Fujian Innovation Industry to economy was studied. By classifying the degree of industry innovation, the input-output table 42 sectors are divided into category a completely high innovative industries, category B partially high innovative industries and other industries. The result shows that the direct contribution of innovation to the economy in 2017 is between 11.68% and 34.88%, and the indirect contribution is between 15.53% and 43.27%. The indirect contribution of innovation to economy is greater than the direct contribution, and there is a clear spillover effect in the development of innovation economy in Fujian Province. From 2002 to 2015, the overall innovation capacity of Fujian Province continued to decline slowly. After 2015, the decline trend was reversed, and at present the innovation situation of Fujian province is still very severe.

Keywords: estimation of innovation economy scale; direct and indirect contribution of innovation; input-output analysis